量



星期三
2025年2月19日
农历乙巳年正月廿二
今日8版
国内统一连续出版物号 CN 51-0072邮发代号 61-41发行热线:028-86754267





ト众号:XNSB86786115 西部经济网 <u>www.swbd.cn</u>

四川省供销合作社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4995 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:马工枚

# 以旧换新促进家电消费回暖

#### 有效激发消费热情

"这款空调我看了很久,但之前每人只补贴一台,今年有了新政策,我就抓紧来门店下单了!"春节期间,北京消费者王芳在家电卖场买了2台一级能效智能新风空调,享受以旧换新补贴1240元,再叠加厂商优惠,一共省下1940元。

家电是提振消费的重点领域。2024年3月国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》以来,消费品以旧换新政策持续加力,对符合条件的8类家电产品给予售价15%至20%的以旧换新补贴,受到消费者和厂商的普遍欢迎。

数据显示,2024年全国超过3700万名消费者参与家电以旧换新,参与活动人数突破100万用了33天,从100万到500万仅用17天。全国有近10万家线下经营主体、逾15万家线下销售门店参与家电以旧换新。

以旧换新政策的实施,有力促进家电消费市场回暖。2024年,中央加力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台,直接拉动消费近2700亿元。增值税发票数据显示,2024年第四季度,电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分

别增长38.1%和75.4%,显著快于第三季度增速

国家统计局数据显示,2024年限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额达10307亿元,比上年增长12.3%,超过2017年9454亿元峰值并突破万亿元大关,创历史新高。

## 绿色智能产品走俏

当前,家电消费需求已从"有没有"转向"好不好"。在以旧换新政策引导下,绿色智能家电广受青睐,越来越多节能产品替代高能耗产品,绿色低碳、安全健康消费理念日益深入人心。

商务部数据显示,在以旧换新 8 大类家电中,一级能效产品销售额占比达 90%以上。据国家节能中心预计,2024 年更换的高效能家电将推动全社会每年节电 100 亿千瓦时以上。

"之前很多顾客挑选家电都要对比一级能效和二级能效哪个更划算,现在购买一级能效产品能享受高达 20%的补贴,并且性能好、使用成本低,自然成为购买首选。"北京苏宁易购世纪金源店店长崔畅升说。

京东消费及产业发展研究院调研显示,家电消费绿色化、智能化趋势逐步走强,节能、智能成为影响消费者决策的关键词。近六成的消费者倾向购买绿色节能家电,关注能效等级;超半数消费者偏好购买智能家电,对产品功能更为关注。

大家电换新升级,高品质家电消费增长迅猛。消费者选购电视时,更青睐高画质、大尺寸、一级能效电视;选购洗衣机时,偏好高效节能洗衣机、洗烘套装及智能化洗衣机;购买冰箱时,关注 AI 技术在冰箱保鲜、除菌、净味上的智能化应用,具有一级能效、大容量等功能的冰箱受到广泛好评。

国家发展改革委国家信息中心宏观经济研究室副主任邹蕴涵表示,以旧换新符合消费升级的需要,加快推动高质量耐用消费品进入日常生活,满足了人民群众对美好生活的向往。

## 乘势而上深挖潜力

我国家电市场已由增量发展阶段进入增

量和存量并重阶段。2023年,我国主要品类家电保有量超过30亿台,每百户居民拥有的彩电、空调、冰箱均超百台。按照主要家电产品安全使用年限8年至10年计算,现已进入大批更新换代的节点,家电以旧换新需要持续深入推进。

"2025 年家电以旧换新工作重点将突出'扩围'和'便利'。"商务部流通发展司司长李佳路介绍,"扩围"方面,在总结 2024 年家电以旧换新工作实践、研判当前城乡消费实际的基础上,将原来的 8 大类家电扩围至 12 大类,其中新增加了微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲 4 类产品。同时,将每人可补贴的空调数量扩围至 3 件。"便利"方面,鼓励补贴购新与方便百姓交旧两手抓,优先支持具有较强废旧家电回收能力、能主动提供回收服务的经营主体参与以旧换新活动,多措并举便利换新交旧,加快健全废旧家电等再生资源回收体系,推动形成"去旧更容易、换新更愿意"的有效机制。

赶在春节假期前,全国 31 个省、自治区、直辖市全面启动消费品以旧换新,实现政策衔接和资金接续。从春节期间市场表现看,主要电商平台消费品以旧换新搜索量超过 4000 万次,订单量同比增长 40%以上;苏宁易购全国门店客流同比提升 80%,以旧换新订单量同比增长 92%。

苏宁易购门店平台事业部门店管理中心总经理闵旗告诉记者,一季度,苏宁易购将持续联合各大品牌加速新品上市。在以旧换新政策带动下,一季度家电 3C 销售预计迎来井喷式增长,3C 产品销售预计增长二倍至三倍。

海信集团公司首席执行官、党委副书记于 芝涛认为,以旧换新活动能起到惠民生、促消费、利产业的作用,以旧换新政策让企业发展 更有底气。

中国家用电器协会的信息显示,多数家电企业对今年上半年业绩增长预期乐观。根据问卷调查,68%的企业预计今年上半年营收保持增长,50.7%的企业预计利润保持增长,较2024年年中预期更为乐观。

"得益于国家扩大内需和'两新'政策推动,今年家电市场将保持活跃。"姜风认为,家 电企业要紧抓机遇,提供高品质产品和服务, 进一步满足消费者换新升级需求。

经济日报记者 周雷



## 镇广高速白马渠江特大桥将于 4 月竣工

近日,镇(巴)广(安)高速公路重点控制性工程白马渠江特大桥建设现场,施工队伍正在安装主桥防撞护栏及引桥第一、二跨预制 T 梁,目前已完成工程总量的 95%,将于 4 月底前全面竣工。

镇广高速公路北连陕西省汉中市镇巴县,南连四川省广安市广安区,白马渠江特大桥位于广安市广安区白马乡同心村和前锋区虎城镇双河村,是一座中承式钢管混凝土拱桥,设计全长657.8米,宽29.5米,从2022年2月下旬开工建设。

设。 特约记者 张国盛 摄 □肖朝德 本报记者 李祥

不许春风闲度,自当奋勇争先。2月17日,民营企业座谈会在京召开,会上深刻阐明了促进民营经济发展的重大理论和实践问题,为开创民营经济发展新局面指明了正确方向、提供了根本遵循。会议释放了促进民营经济高质量发展的重要信号,为民营企业发展打开了新的想象空间,令人振奋和鼓舞。

### 四川:

#### 举行专精特新中小企业"一月一链"投融资路演活动

2月17日,四川省专精特新中小企业"一月一链"投融资路 演生物医药专场活动在成都天府国际生物城举行。活动现场发 布了《四川省生物医药重点企业融资需求清单》,汇集8个市 (州)近30户企业,融资需求18.8亿元。此外,9家生物医药企业 还进行了项目路演。

"我们正从基因遗传病加速切入衰老相关疾病赛道。"四川 至善唯新生物科技有限公司董事长董飚在路演时,介绍了企业 的最新方向和融资需求。

四川在生物医药领域已形成较为完整的创新链、产业链。 "生物医药企业具有技术密集、研发周期长、资金需求大的特点,融资难题突出。"成都农商银行副行长夏怀刚表示,路演活动为产业链与资本链的深度对接提供了桥梁。"下一步,我们将持续创新服务模式,深化银企合作,加速技术转化,助推四川生物医药产业发展。"

2024年以来,四川省经济和信息化厅联合省地方金融管理局、四川证监局指导相关单位搭建"一月一链"路演平台。截至2024年末,省市县三级已累计举办"一月一链"路演活动79场次,参与投资机构超800家(次),路演企业融资需求近520亿元,帮助企业股权融资超40亿元、债权融资超140亿元。

目前,四川正积极建立优质企业梯度培育体系,构建从创新型中小企业、专精特新中小企业到专精特新"小巨人"企业、制造业"单项冠军"企业等的培育机制,持续优化营商环境,不断减轻企业负担,加强财政金融协同联动,加大创新支持力度,培育专精特新中小企业取得积极成效。

## 龙部:

## 让更多知识产权成果走出"书房"、走进"厂房"

2月18日,由成都市民营经济发展促进中心主办的"民企会客厅"——"知产融合赋能新质生产力高质量发展"专场活动举办。

活动中,成都知识产权交易中心的专家围绕"知识产权成果交易助力创新成果转移转化"和"知识产权金融服务支持专利产业化"两大主题展开专题分享,深入解读了知识产权转移转化、技术交易(合同)登记及相关支持政策,重点介绍了知识产权质押融资机制及补贴政策,为科技型企业科技成果转化运用提供了切实可行的操作指南。

记者在现场了解到,本次活动吸引了15家高新技术企业及知识产权服务机构齐聚一堂,共同探讨知识产权如何助力创新成果转化,赋能企业高质量发展。在政企交流环节,企业代表们畅所欲言,提出了在知识产权运用过程中遇到的难点和需求。相关部门负责人现场回应企业关切,为企业提供了政策支持与指导,帮助企业更好地理解政策、运用政策,推动知识产权与产业资度融合。

## 成都高新西区:

## 重大项目按下"快进键"

京东方第8.6代 AMOLED 生产线项目快速实施、西门子成都数字化工厂全线满负荷运转、天健路长跨线桥项目顺利完成一、三工区架梁工作……近日,成都高新西区各大重点项目第一时间抢先抓早、奋楫争先,不断刷新项目建设"进度条",全力冲刺新春"开门红"。

作为四川省迄今投资体量最大的单体工业项目,京东方第8.6代 AMOLED 生产线项目施工现场上,施工人员早已在各自的岗位上紧张有序地忙碌着,全力以赴确保项目按照既定计划顺利推进。

京东方第 8.6 代 AMOLED 生产线项目是成都高新西区重要的产业发展项目,建成后将积极带动以柔性显示为核心的上下游产业链发展,汇聚新型显示产业人才,发挥产业引擎作用,打造"世界柔谷"品牌,有力助力成都成为全国最大的柔性面板生产基地,为成都市经济产业发展注入新的动力与活力。

在严基地,为成都市经济产业发展注入新的划力与活力。 位于成都高新区的西门子成都工厂作为西门子全球范围内 第二家数字化工厂和西门子继德国、美国之后在全球的第三个 工业自动化产品的研发中心,四期项目达产后,成都工厂将成为 西门子全球最大的工业自动化产品生产基地。春节后复工以来, 该工厂全生产线已满负荷运转。"西门子将发挥好龙头企业作 用,帮助自主培育配套企业实现技术上的协同发展,助力产业链 企业联动发展。"西门子成都数字化工厂相关负责人表示。

芯光智造园已加足马力火热开工。目前,项目展示区招商中心已初步形成,在施工现场,工作人员正在争分夺秒完善展示区开放前的收尾工作,并全力推进招商筹备运营工作。该项目集科创型企业孵化基地、"芯+光"产业智能制造平台、产业社区配套服务中心于一体,将构筑形成以"高端制造+研发"为核心的"工业"上"大"产节层区、大公园产享新西区产业发展的表现。

业上楼"示范园区,充分展示高新西区产业发展的澎湃动力。 同样的场景发生在振芯科技创芯智能产业园,项目现场机器轰鸣、塔吊林立,施工人员正以饱满的热情投入到项目建设中,全力冲刺一季度"开门红"。该项目将重点布局高性能集成电路、北斗导航等主导产业,打造集智慧制造、设计研发于一体的全产业链创新园区。前期,相关部门主动作为,组建专班提供"一对一"服务,从项目定位、规划审批到建设指导等方面提供"全生命周期"护航服务,确保项目按照一流标准推进。项目建成后,将为成都打造具有全国影响力的集成电路产业高地注入强劲动能。

杨云霞 13228212322

## 奋力谱写中国式现代化四川新篇章

国内发行:四川省报刊发行局 行风监督热线:028-86754267 本报常年法律顾问:四川承安律师事务所